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A Hitelezési folyamatok című kiadvány célja, hogy átfogó képet mutasson a hitelezés legfrissebb trendjeinek alakulásáról, va-
lamint segítséget nyújtson ezen folyamatok megfelelő értelmezéséhez. Ennek érdekében részletesen bemutatja 
a hitelaggregátumok, a bankok által észlelt hitelkereslet, valamint a hitelezési feltételek alakulását. A hitelezési feltételeken 
belül megkülönböztetünk ár és nem ár jellegű feltételeket. A nem ár jellegű feltételek azt befolyásolják, hogyan alakul a bankok 
által hitelképesnek tartott ügyfelek köre, és azok milyen feltételek mellett juthatnak hitelhez. Az ár jellegű feltételek pedig azt 
mutatják, hogy a hitelképes vállalatok milyen áron juthatnak hitelhez. Az elemzés ezenfelül a Pénzügyi Kondíciós Index (PKI) 
segítségével összefoglalja a pénzügyi közvetítőrendszer gazdaságra gyakorolt hatását. Az elemzésben vizsgált főbb statisztikák 
a következők.

•  A hitelaggregátumok a gazdasági szereplők hitelállományának mennyiségi alakulását ismertetik a hitelintézeti szektor mér-
legstatisztikái alapján. Az új kihelyezések volumene és a hitelintézeti hitelek árfolyamhatásoktól megtisztított nettó állomány-
változása egyaránt bemutatásra kerül. 2013 negyedik negyedévétől az elemzés a teljes hitelintézeti szektor (bankrendszer és 
fiókok, szövetkezeti hitelintézetek) hitelezési folyamatait mutatja be.

•  A nem ár jellegű hitelezési feltételek változása kvalitatív módon jelenik meg a hitelezési felmérés alapján, amelyben az adott 
szegmensben aktív bankok – melyek együtt 85–95 százalékát fedik le a hitelpiacnak – adnak indikációt a változás irányára 
a viszonyítási időszakhoz képest. A hitelezési felmérésben ár jellegű feltételek is szerepelnek kvalitatív módon, mégpedig 
a forrásköltség feletti felár, a kockázatos hiteleken lévő prémium, illetve a felszámolt díjak.

•  A kamatstatisztikák a hitelintézeti új megvalósult kihelyezések szerződésösszegével súlyozott aggregált kamatait, azaz ár 
jellegű feltételeit tartalmazzák. A hitelkamat felbontható a referenciakamatra, illetve a referenciakamat feletti felárra.

•  A hitelezési felmérés alapján az adott szegmensben aktív bankok az általuk észlelt hitelkereslet alakulására, várakozásaikra 
a hitelezési felmérésben válaszolnak kvalitatív módon. Hasonlóan a hitelezési feltételekhez, a bankok a változás irányára 
adnak indikációt.

•  A hitelezési folyamatokat leíró indikátorok és a Pénzügyi Kondíciós Index módszertanáról az elemzés végén található mellék-
let ad részletes tájékoztatást. A kiadványon belül a hitelezési felmérés eredményeit fókuszáltan mutatjuk be, de a kérdésekre 
adott válaszokat, illetve az eredményeken alapuló ábrakészletet az MNB honlapján a hitelezési felmérés oldalon teljes körű-
en publikáljuk.
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1. Vezetői összefoglaló

2014 első negyedévében a nem pénzügyi vállalatok teljes hitelintézeti szektorral szembeni hitelállománya tranzakciókból eredően 
csökkent, azaz a hiteltörlesztések meghaladták az új folyósítások nagyságát. A mérséklődés az előző negyedévekhez hasonlóan 
elsősorban a devizahiteleken realizálódott. Éves alapon nézve a hitelezési folyamatok kedvezőbb képet mutatnak a Növekedési 
Hitelprogram (NHP) keretén belül az elmúlt három negyedévben kihelyezett 800 milliárd forintot meghaladó hitelösszegnek kö-
szönhetően. A teljes vállalati hitelállomány éves állományleépülési üteme a korábbi évek 3-4 százalékos átlagához képest 2014 
első negyedévében 1,3 százalék volt, míg a kkv-szektorban 0,5 százalékkal emelkedett a bankrendszeri hitelállomány a becsült 
tranzakciókból eredően. A finanszírozási költségek ugyan csökkentek a forinthitelek esetében, de a jegybanki kamatcsökken-
téseknél kisebb mértékben, így a felár összességében emelkedett. A hitelezési felmérés alapján a hitelfeltételek nem változtak 
érdemben az első negyedévben. A banki válaszadók szerint mind a hosszú, mind a rövid lejáratú hitelek iránt növekedett a ke-
reslet az előző negyedévhez képest.

A teljes hitelintézeti szektor háztartási hitelállománya a tranzakciókból eredően mintegy 100 milliárd forinttal mérséklődött, 
elsősorban a devizahitelek leépülésének hatására. Az éves állományleépülési ütem enyhén, 5 százalékra csökkent. A teljes hitelin-
tézeti szektor új háztartásihitel-kihelyezése 96 milliárd forintot tett ki az első negyedévben, ami közel 27 százalékkal haladja meg 
az előző év azonos időszakának új kibocsátását. A hitelezési felmérésre adott válaszok alapján a bankok összességében tovább 
enyhítettek a fogyasztási hitelek feltételein, míg a lakás célú hitelek feltételei változatlanok maradtak. Az új lakáshitelek átlagos 
felára valamivel több mint 0,3 százalékponttal mérséklődött, azonban annak szintje nemzetközi összehasonlításban továbbra is 
kimagasló. A hitelezési felmérésben a bankok a lakás célú és fogyasztási hitelek iránti kereslet élénküléséről számoltak be, előre 
tekintve pedig jelentős részük a kereslet további bővülésére számít.

2014. március–áprilisban az MNB megbízásából kérdőíves fel-
mérés készült egy reprezentatív vállalati körben, aminek célja 
a nem pénzügyi vállalatok finanszírozási döntéseinek, valamint 
az azokat befolyásoló tényezőknek az átfogó értékelése. A vál-
lalatok makrogazdasági súlyát is figyelembe véve, a vállalatok 
üzleti aktivitását leginkább a gazdasági környezettel összefüg-
gő tényezők akadályozzák. Releváns tényező a finanszírozá-
si források hozzáférhetősége is, itt azonban a többitől eltérő 
aszimmetria érvényesül: ugyan a nagyobb méretű, elegendő 
belső forrással rendelkező vállalatokat kevésbé akadályozzák 
finanszírozási korlátok, de így is sokan jelölték meg súlyos ne-
hézségként ezt a tényezőt. A mintában szereplő kis- és közép-
vállalkozások (kkv-k) többmint70százalékahallottazMNB
NövekedésiHitelprogramjáról,ajogosultak8-9százalékarészt
isvettaprogramban.TovábbáazNHP-banrésztvevővállalko-
zásoktöbbmintfeleúgynyilatkozott,hogyazNHPhiányában
nemvettvolnafelhitelt,mígtovábbi10százalékfelvettvolna,
decsakkisebbösszegben.

Az előzetes adatok alapján számított, a vállalati és a háztartási 
szegmens hitelezési folyamatait, valamint a monetáris kondí-
ciókat összegző Pénzügyi Kondíciós Index szerint a kondíciók 
némileg javultak, azonban a bankrendszer továbbra is kont-
rakciósan hat a reálgazdaságra.

Pénzügyi Kondíciós Index (PKI) és a reál-GDP éves 
növekedése
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Megjegyzés: A PKI éves növekedési üteme azt mutatja, hogy mennyi 
a pénzügyi közvetítőszektor (bankrendszer) hozzájárulása a reál-GDP 
éves növekedési üteméhez. Míg a bankrendszeri alindex csak a hite- 
lezéssel kapcsolatos változókat tartalmazza, addig a „teljes” index  
a monetáris kondíciókat, vagyis a bankközi kamatot és az árfo- 
lyamot is.
Forrás: MNB.
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2. Hitelezési folyamatok a vállalati 
szegmensben

2014 első negyedévében a nem pénzügyi vállalatok hiteltörlesztései 91 milliárd forinttal meghaladták az új folyósítások nagyságát, 
amelyből 30 milliárd forint tulajdonosi (egy bank kapcsolt vállalkozásának nyújtott) hitel visszafizetéséhez köthető. A mérsék-
lődés elsősorban a devizahiteleken realizálódott. Az állományleépülés éves üteme nem változott jelentős mértékben az előző 
negyedévhez képest, értéke márciusban 1,3 százalék volt. A Növekedési Hitelprogram az első negyedévben mintegy 66 milliárd 
forintnyi új szerződéssel támogatta a forinthitelezés növekedését, ami az első szakasszal együtt nagyban hozzájárult ahhoz, hogy 
a kis- és középvállalkozások bankrendszeri hitelállománya a becsült tranzakciókból eredően mintegy 0,5 százalékkal emelkedett 
éves alapon. A bankok a hitelezési felmérésre adott válaszaikban a hitelfeltételek változatlanságáról számoltak be, azonban 
kedvező, hogy – a nemzetközi tendenciákhoz hasonlóan – a ciklikus tényezők az elmúlt egy évben már egyre kevésbé hatottak 
a hitelfeltételek szigorításának irányába, sőt a gazdasági kilátások már enyhítően hatottak azokra. A finanszírozási költségek 
csökkentek a forinthitelek esetében, részben lekövetve a jegybanki alapkamat csökkentéseket, a felár azonban emelkedett. 
Hangsúlyozni kell, hogy a kamatok továbbra is a hitelképes vállalatok kondícióit tükrözik, mely a válság óta történt szigorítások 
következtében csak egy szűk kört jelent. A keresletet nézve, a bankok mind a hosszú mind a rövid lejáratú hitelek iránt növekedést 
észleltek az előző negyedévhez képest.

2.1. HAZAI VÁLLALATI HITELEZÉS

A kkv-szektor hitelállománya emelkedett, míg a nagyobb vál-
lalatoké mérséklődött a tranzakciók hatására. Ateljesvállalati
szektorhitelintézetiszektorralszembenihitelállománya2014
elsőnegyedévében1,3százalékkalesettvissza,mígakkv-szek-
torbankrendszerihitelállománya0,5százalékkalemelkedett
évesalaponatranzakciókeredőjeként (1.ábra).12014első
negyedévébenanempénzügyivállalatokteljeshitelintézeti
szektorralszembenihiteltörlesztése91milliárdforinttalhalad-
tamegazújfolyósításokat.Azegyébállományváltozás,azaz
ahitelleírásokésátsorolásoktovábbi52milliárddalcsökken-
tettékahitelintézetekállományát(2.ábra).Anegatívtranzak-
ciósértékbenjelentősegyedihatásisközrejátszott,mintegy
30milliárdforintértékbentulajdonosiforinthitelvisszafizeté-
sérekerültsoregynagybankkapcsoltvállalkozásánál.Ettőlaz
egyedihatástóleltekintveatranzakciókeredője–60milliárd
forintközelébenalakulna.Anegyedévsoránadevizahitelek
tranzakcióimintegy78,míga forinthitelekévalamivel több
mint13milliárddalmérsékeltékavállalatokhitelállományát.

1. ábra
A teljes vállalati és a kkv-szektor hitelállományának éves 
növekedési üteme
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Megjegyzés: A vállalati szektor idősora tranzakciók alapján, míg a kkv 
idősor 2013 negyedik negyedévtől becsült tranzakciók alapján. A kor-
rigált idősor két egyedi ügylettől szűrt (tulajdonosi hitel visszafizetése 
egy nagybank kapcsolt vállalkozásánál). 

1Akkv-szegmenstranzakcióitazegyébállományváltozások(leírásésátsorolás)állományarányosszétbontásasegítségévelbecsüljük.
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Az új szerződések volumene visszafogottan alakult, elsősor-
ban a rövid lejáratú hitelek mérséklődése miatt. Ateljeshi-
telintézetiszektorbruttóhitelkihelyezése495milliárdottettki
2014elsőnegyedévében(3.ábra),amiakorábbinegyedévek-
hezképestvisszafogottnaktekinthető.Azújszerződéseknek
mintegy64százalékaforinthitelvolt.Azújkibocsátásrelatíve
kisvolumenetöbbokraisvisszavezethető.Egyrésztazelsőne-
gyedévesújkihelyezésekvolumenétrendszerintnegatívirányú
szezonalitásjellemzi.MásrésztazNHPelsőszakaszánakidőbeli
korlátjamiattsokvállalatelőrehozhattahitelfelvételét,szintén
csökkentőenhatvaakésőbbihónapokújkibocsátására.Fontos
tényezőtovábbá,hogyazNHP-hitelekrévénnövekvőátlagos
futamidőcsökkentiahitelállományrefinanszírozási igényét,
amitartósanazújkibocsátásúrövidlejáratúhitelekvolume-
nénekmérséklődéséhez vezet.2 A teljes vállalati szegmenst
tekintvearövidlejáratúhitelekszerződéskötéseiazelőzőév
azonosidőszakáhozképestmintegy270milliárdforinttalmér-
séklődtek,aminagyobbrésztakkv-szegmensbenrealizálódott.

2. ábra
A teljes hitelintézeti szektor vállalati hitelállományának 
nettó negyedéves változása denomináció szerint
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Megjegyzés: Szezonálisan nem igazított és árfolyamhatással gördítet-
ten korrigált nettó hitelállomány-változás. 
Forrás: MNB.

3. ábra
Új kihelyezések a vállalati szegmensben

EUR
CHF
NHP
HUF Rövid lejáratú hitelek 
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Forrás: MNB.

2Abruttóhitelkibocsátásezokbóltörténőcsökkenéseazonbannemjelentiafinanszírozásmértékénekcsökkenését,csakannakidőbeliüteme-
zéseváltozik.
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Fokozatosan emelkedik az NHP második szakaszának kihasz-
náltsága. 2014májusvégéigmintegy175milliárdforintotszer-
ződtekleavállalkozásokazNHPii.szakaszának500milliárdos
keretéből(1.táblázat).Amásodikszakaszbanmegjelenővál-
lalatokdöntőrészenemvettrésztazelsőszakaszban.Azelső
szakaszhozképestialacsonyabbvolumenirányábahategyrészt
ahosszabbidőkeret,másrésztakiváltásicélúfolyósítások10
százalékbantörténőkorlátozása.Aprogrammásodikszakaszá-
naknagyobbcélzottságáttükrözi,hogymígazelsőszakaszban
aleszerződött701milliárdforintbólösszesen177milliárdforint
voltazújberuházásihitel(3679szerződés),addigamostani
szakaszbana175milliárdforintbólmintegy132milliárdforint
(5099szerződés).

Az NHP-hitelek elutasítási rátája közel megegyezik az egyéb 
hitelek esetében megfigyelttel. Ahitelezésifelméréskerete-
inbelülkitöltöttkiegészítőkérdőívekreérkezőbankiválaszok
alapjánelmondható,hogyazNHPhitelekesetébenamedián
elutasításiráta24százalékamikro-és19százalékakis-és
középvállalkozásokszegmensében.Azelutasítotthitelkérelmek
arányanemkülönbözikérdembenazNHP-nkívülihitelkérel-
mekesetébenmegfigyelttől.Válaszaikbananyolcmegkérdezett
nagybankközülháromnyilatkozottúgy,hogyazelutasítástaz
esetektöbbségébenazNHPMNBáltaldiktáltfeltételeinkívüli
tényezőkindokolják(önerő,fedezet,cash-flowhiánya).Aban-
kiválaszokszerintazNHPkeretébenbenyújtottéselutasított
hitelkérelmekmintegynegyedénéljelentettakadálytaz,hogy
a2,5százalékpontosmarzsnemfedeziahitelkockázatokat.

Nem változtak érdemben a hitelfeltételek.Abankokösszes-
ségébennemváltoztattakavállalatihitelekfeltételeinazelső
negyedévben,ahitelfeltételekrészletesváltozásáravonatko-
zóválaszokazonbanheterogénképetmutatnak.Aválaszadó
bankoknettóértelembenvett11,5százalékaenyhítettanem
árjellegűfeltételeken(fedezetikövetelményekbenésamini-
málisanmegkövetelthitelképességiszintben),mígazár jel-
legűfeltételekben(kockázatosabbhitelekenlévőprémiumon
ésa forrásköltségéshitelkamatközöttiszpreden)abankok
egykisszázalékaszigorítottazelsőnegyedévsorán(4.ábra).
Abankokóvatosmagatartásajólmegfigyelhetőtöbbekközött
akockázatoshitelekprémiumántörténőkorábbiévekszéles
körűszigorításain.Előretekintveabankoknettóértelemben
vett11,5százalékajelezte,hogyszigorítanaavállalatihitelek
feltételeinakövetkezőfélévben.

1. táblázat
Az NHP első és második szakaszának főbb jellemzői

NHP I. szakasz NHP II. szakasz
(2014. májusig)

Szerződésidőszaka 2013.június– 
2013.augusztus 

(3hónap)

2013.október– 
2014.december 

(15hónap)

lehívásokidőszaka
(beruházásihitelek)

2013.június– 
2013.szeptember 
(2014.június)

2013.október– 
2014.december 
(2015.június)

Szerződöttösszeg 701milliárdforint 175milliárdforint

–ebbőlújhitel 290milliárdforint 172,5milliárdforint

–ebbőlúj
beruházásihitel

177milliárdforint 132,4milliárdforint

Szerződöttdarabszám 9844db 5902db

–ebbőlújhitel 5964db 5832db

–ebbőlúj
beruházásihitel

3679db 5099db

Újhitelekaránya 41,4százalék 98,5százalék

Újhitelekenbelül
beruházásihitelek
aránya

61százalék 77százalék

Ágazatokrészaránya Kereskedelem, 
javítás(23,9%)
Mezőgazdaság

(14,6%)
Feldolgozóipar

(17,6%)

Kereskedelem,javítás
(22,9%)

Mezőgazdaság
(33,7%)

Feldolgozóipar
(17,4%)

Megjegyzés: A beruházási hitelek közé az EU-s támogatások előfinan-
szírozására nyújtott hiteleket is besoroltuk.
Forrás: MNB.

4. ábra
Hitelezési feltételek változása a vállalati szegmensben

Minimálisan megkövetelt hitelképességi szint
Maximális futamidő
Hitelezési feltételek alakulása

Fedezeti követelmények
Kockázatosabb hiteleken lévő prémium
A hitelkamat és a forrásköltségek közötti spread 
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Megjegyzés: A szigorítást és enyhítést jelző bankok arányának különb-
sége piaci részesedéssel súlyozva.
Forrás: MNB, a bankok válaszai alapján.
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Az újonnan kötött vállalati forinthitelek kamatlába folytatódó 
mérséklődést mutat a részpiacok többségében. Ajegybanki
alapkamat mérséklődésével párhuzamosan a forinthitelek
kamatlábaösszességébencsökkentazelsőnegyedévben,az
előzőnegyedévi5,3százalékról5,1százalékra(5.ábra).Amér-
séklődésnagyobbmértékben jelentkezettazegymillióeuro
hitelösszegalattihitelekesetében,aholazátlagoskamatláb
6,1százalékról5,5százalékracsökkentazelsőnegyedévben.
Anagyobbforinthitelekesetébencsakenyhemérséklődésvolt
megfigyelhető.Ahitelképeskkv-kszámáraaNövekedésiHi-
telprogrammásodikszakaszakereteinbelülfolyósítotthitelek
kedvezményes,maximum2,5százalékpontoskamatlábajelent
kedvezőfinanszírozásiformát.Azeurohitelekkamatlábaakis
összegűhitelekesetébenemelkedett,míganagyobbösszegű
kihelyezéseknélmérséklődött. A folyószámlahitelek átlagos
kamatlábamintegy0,6százalékponttalcsökkentanegyedév
során.

A felárak alakulásában eltérő folyamatok figyelhetők meg 
hitelméret és denomináció szerint. Aforinthitelekfeláraösz-
szességébennövekedettanegyedévsorán,amianagyösszegű
hitelekesetébenmegfigyelhetőmintegy0,4százalékpontos
emelkedésmiattkövetkezettbe(6.ábra).Akisösszegűhitelek
feláraeközbencsökkent,amibenszerepetjátszhatottazNHP
másodikszakaszánbelülkibocsátottévenbelüliforgóeszközhi-
telekmérséklőhatásais.3Afolyószámlahitelekfeláraakoráb-
bikétévnövekvőtendenciájátkövetőenazelőzőnegyedéves
szintkörülstagnált.Azeurohitelekesetébenakisösszegűkihe-
lyezésekfeláranagyobbmértékben–mintegy0,6százalékpont-
tal–emelkedett,míganagyobbhiteleké0,4százalékponttal
mérséklődött.Hozzákelltenni,hogyazújszerződéskötések
visszafogottvolumenemiattnagyobbösszetételhatásérvénye-
sülhetakamatlábakésfelárakalakulásasorán.

5. ábra
A vállalati új kihelyezések kamatlába
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Megjegyzés: Változó kamatozású, vagy maximum egyéves kamatfixá-
lással rendelkező hitelek. 
Forrás: MNB.

6. ábra
A vállalati új kihelyezések felára

Forintfelár < 1M euro 

Forintfelár > 1M euro 
Eurofelár < 1M euro 

Eurofelár > 1M euro 
Folyószámla felára
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Megjegyzés: 3 hónapos BUBOR, illetve EURIBOR feletti felár. Változó 
kamatozású, vagy maximum egyéves kamatfixálással rendelkező hite-
lek.
Forrás: MNB.

3Azújkihelyezésekesetébenaváltozókamatozásúvagymaximumegyéveskamatfixálássalrendelkezőhiteleketvizsgáljuk.ANövekedésiHitel-
programkereténbelülfolyósítotthitelektöbbségeéventúlihitel,ígyazáltalunkvizsgáltkamatlábakatcsakacsekélyebbösszegűévenbelüliNHP
hitelekbefolyásolják.
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Mérséklődött a bankrendszer kontrakciós hatása a vállalati 
szegmensben.2014elsőnegyedévébenaPénzügyiKondíciós
indexvállalatirészindexénekértéke–0,6százalékkörüliszinten
tartózkodott,azazennyivelromlottareál-gDPaszűkvállalatihi-
tel-kínálatmiatta2013és2014elsőnegyedéveközöttiidőszak-
ban(7.ábra).APKivállalatihitelezésrevonatkozórészindexe
enyhén emelkedett az előző időszakhoz képest. A tartósan
negatívértékeazonbanmégarraengedkövetkeztetni,hogy
avállalatihitel-feltételektovábbijelentősenyhülésénkeresz-
tülahitelpiactartósélénkülésérelenneszükségahhoz,hogy
a vállalatihitel-kínálat a gazdasági növekedéshez érdemben
hozzátudjonjárulni.

A bankok nagyobb részben a hosszú lejáratú hitelek iránti 
kereslet bővülését érzékelték.Ahitelezésifelmérésalapján
abankoknettóértelembenvett47százalékaszámoltbeahosz-
szú lejáratúhitelek iránti,míg30százalékukarövidhitelek
irántikeresletnövekedéséről(8.ábra).Előretekintveabankok
továbbraisavállalatihitelkeresletbővülésétvárják.Ahitelke-
resletemelkedésénekokaiközülabankokazelőzőnegyed-
évbennagyaránybanemeltékkiakészletfinanszírozásiránti
szükségletemelkedését,továbbáazáltalánoskamatszínvonal
ésatárgyieszközökbetörténőbefektetésváltozását.Avára-
kozásokszerintakövetkezőnegyedévbenutóbbitényezőhat-
hat leginkábbahitelkeresletemelkedésének irányába,erre
aválaszadóbankoknettóértelembenvettközel60százaléka
számít.

2.2. NEMZETKÖZI KITEKINTÉS 
A VÁLLALATI HITELEZÉSBEN

A legtöbb régiós országban csökkent a vállalati hitelállo-
mány növekedési dinamikája 2012 vége óta. Miközben az
eurozónábanazelmúltkétévbenavállalatihitelállománytar-
tóscsökkenésezajlik,többkelet-közép-európaiországban(KKE-
ország)márbővültahitelállományugyanebbenazidőszakban
(9.ábra).Anövekedésdinamikájaazonbanalegtöbbországban
lassult,2012végéhezképestatranzakciósalapúnövekedési
ütemszintemindenholcsökkent.KivételtképezezalólSzlo-
vákiaésMagyarország–hazánkesetébenelsősorbanaNöve-
kedésiHitelprogramhatására.Azeurozónáttekintvetovábbra
ismarkánsheterogenitáslátszódikahitelezésifolyamatokban:
amediterránországokállományleépülésiütemejóvalkedve-
zőtlenebbamonetárisunióegészénekértékénél.Alegfrissebb
adatokalapján2014elsőnegyedévébenlengyelországbanés
Bulgáriábanafolyósításokjelentősenmeghaladtákatörlesz-
téseket,míga többiKKE-országban stagnált, vagy csökkent
ahitelállományatranzakciókhatására.

8. ábra
A hitelkereslet változása futamidő szerint
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Forrás: MNB, a bankok válaszai alapján.

9. ábra
Vállalati hitelek tranzakció alapú éves növekedési üteme 
nemzetközi összehasonlításban
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Megjegyzés: Mediterrán országok: Görögország, Olaszország, Portu-
gália, Spanyolország. Balti államok: Észtország, Litvánia, Lettország.
Forrás: EKB, MNB.

7. ábra
A PKI vállalati hitelezésre vonatkozó részindexe
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Megjegyzés: A mutató a pénzügyi kondícióknak a vállalati hitelezésen 
keresztül a GDP éves növekedésére gyakorolt hatását számszerűsíti. A sáv 
a módszertani bizonytalanságot jeleníti meg. Előzetes adatok alapján.
Forrás: MNB.
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A javuló gazdasági kilátások oldhatják a bankok óvatosságát 
a régióban. Azelsőnegyedéveshitelezésifelmérésekalapján
avisegrádiországokközülegyedüllengyelországbanszámoltak
beabankokavállalatihitelfeltételekszigorításáról.Alengyel
bankokválaszaikbanegyrésztanemzetközihelyzetinstabilitá-
sával,másrésztahitelkitettségekkelkapcsolatosfrissfelügyeleti
ajánlásokmegjelenésévelindokoltákafeltételekszigorítását.
Az eurozónában az előzőnegyedévek tendenciáját követve
továbbmérséklődöttaszigorítóbankokaránya.Kedvezőfej-
lemény,hogyarégiósországokbanaciklikustényezőkegyre
kevésbéhatnakszűkítőenabankihitelkínálatra(10.ábra).Ma-
gyarországonaciklikustényezőkközülazelőzőnegyedévekhez
hasonlóanegyesiparágakspeciálisproblémáihatottakaszigo-
rításirányába,miközbenagazdaságikilátásokmárafeltételek
oldódásátvetítettékelőre.Emellettmindenmástényezőis–
atőke-éslikviditásihelyzet,aversenyhelyzetésakockázati
toleranciaváltozása–márazenyhítésirányábahatott.

A hitelképes magyar vállalatok nemzetközi összehasonlí-
tásban is kedvező kamatkondíciók mellett jutnak hitelhez. 
BárMagyarországonazévelsőnegyedévébenaforinthitelek
átlagoskamatfeláramintegy0,2százalékponttalemelkedett,
szintjét tekintvetovábbra ismegfelela régiósátlagnak (11.
ábra).AKKEországokközöttalegmagasabbfelárralrendelkező
országok–SzlovéniaésRománia–esetébenérdembencsök-
kentafelár,mígatöbbiországbannemváltozottjelentősen.
AkamatlábszintjéttekintveMagyarország–acsökkenőten-
denciaellenére–meghaladjaarégiósországoktöbbségének
értékét,ahitelhezjutóvállalatokfinanszírozásiköltségeegye-
dülRomániábanmagasabb.

10. ábra
Vállalati hitelek feltételeinek változása és a változás 
irányába ható tényezők nemzetközi összehasonlításban
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Megjegyzés: Az egyes kategóriák a tematikusan odatartozó tényezők 
számtani átlagaként adódnak. A pozitív értékek a feltételek szigorodá-
sát, a negatívak az enyhítést jelölik. 
Forrás: MNB, EKB, nemzeti jegybankok.

11. ábra
Kamatfelárak nemzetközi összehasonlítása hazai 
devizában nyújtott vállalati hiteleknél
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Forrás: MNB, EKB, nemzeti jegybankok.
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2014.március-áprilisbanazMNBmegbízásábólkérdőívesfelmérés

készültegyreprezentatívvállalatikörbenabbólacélból,hogyátfo-

góképetalkothassunkavállalatiszektorfinanszírozási,üzleti,beru-

házási aktivitásának alakulásáról, valamint az ezeket befolyásoló

tényezőkről.A750eleműmintaafelmérésbenrésztvevővállalko-

zásokméretére (mikro-, kis-, közép-, nagyvállalat), földrajzi elhe-

lyezkedésére(Kelet-,Nyugat-,Közép-Magyarországrégiók)ésága-

zatibesorolásáratekintettel isreprezentatív.Akérdőívkitérmind

a2013júliusaótaelteltidőszakbanmeghozottfinanszírozási-beru-

házásidöntésekre,mindpedigakövetkezőfél-egyévrevonatkozó

tervekre.Amintakialakításakortekintettelvoltunkarrais,hogyaz

abban szereplő vállalatok ne csak gyakoriságuk alapján, hanem

makrogazdasági súlyuk (hozzáadottérték, foglalkoztatottság) sze-

rintisreprezentatívaklegyenekegykiegészítősúlyozásalkalmazá-

sával.Akérdőívösszeállításakorfontosszempontvolt,hogyafel-

mérés eredményei összevethetőek legyenek az Európai Központi

Bank(EKB)általféléventekészített„Accesstofinance”felméréssel,

azonbanabővebbhazaikérdőívszámosmagyarspecifikuskérdéstistartalmaz.Akérdőívnemcsupánabankihitelekrefókuszál,hanem

afinanszírozásiforrásokszéleskörévelkapcsolatbanigyekszikfelmérniakülsőfinanszírozásbevonásánakmotivációit,azazzalkapcsolatos

kihívásokatésaforrásokfelhasználásánakmódját.Afelméréslehetőségetteremtavállalkozásokáltaltámasztotthitelkeresletben,afinan-

szírozásiforrásokelérhetőségébenfellelhetőjelentősmértékűheterogenitásmélyebbmegismerésére.

Aválaszadóvállalkozásokmintegy18százalékakorábbansemvettigénybekülsőfinanszírozást,vagyjelenlegnemrelevánsszámukrakülső

forrásszerzése.Akülsőfinanszírozástigénybevevővállalatokadósságszerkezetébenugyanakkorleginkábbabankikölcsön,akülönböző

hitelkeretek(folyószámla,hitelkártya)ésatámogatotthitelekjátszanakfontosabbszerepet,mígapénzügyilízing,afaktoring,akereske-

delmi hitel, vagy a tulajdonosi hitelek kevésbé. Amintában szereplő vállalatok közel 40 százaléka számolt be finanszírozási igényének

növekedéséről 2013. július és 2014.március között, amit döntően beruházási szándékkal (18 százalék) vagy forgóeszköz-finanszírozási

céllal(12százalék)magyaráztak.Azoneladósodottvállalatokmak-

rogazdasági részaránya, amelyek finanszírozási igényük csökkené-

sétjelezték,mindössze3százalék.

Akérdőíves felmérés fontos részétképeziavállalatoküzleti tevé-

kenységére kiható tényezőkértékelése, amelyekegyúttal szignifi-

kánsanbefolyásoljákavállalatokfinanszírozásiigényétis.Akérdő-

ívben adott válaszok alapján ezen tényezők egyenkénti, illetve

egymáshozképesti jelentősége isértékelhető.Amintaértékelése

alapján,makrogazdaságisúlytisfigyelembevéve,avállalatokakti-

vitását leginkább az alábbi tényezők akadályozzák: piaci verseny-

helyzet, szabályozási környezet, termelési ésmunkaerőköltségek,

piaci kereslet alakulása.Azokokat figyelembevévenincs szignifi-

káns különbség az adósággal rendelkező, illetve nem rendelkező

vállalatok között. érdemes kiemelni, hogy bár a makrogazdasági,

szabályozásitényezőkokoztanehézségekviszonylagerősnektekint-

hetőkafinanszírozásikorlátokhozképest,utóbbiesetébenazonban

viszonylag nagyobb, mérettől is függő polarizáció érvényesül.

Afinanszírozásikorlátokkalszembesülőésadósággalrendelkezővállalkozásokközülamikro-éskisvállalkozásokközelfele,mígaközép-és

nagyvállalatok21és25százalékaneveztesúlyosnehézségnek.Afinanszírozásifeltételekvállalatméretszerintikülönbségéreutaltovábbá,

hogymígakisvállalkozásokmindössze13százaléka,addiganagyvállalatok42százalékatekintiazüzletvitelszempontjábólcsekélynehéz-

1. keretes írás
A vállalati kérdőív eredményei

Az üzletvitelt nehezítő tényezők jelentősége az 
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Forrás: MNB, vállalati felmérés.

A finanszírozási források vállalatméret szerinti  
elérhetősége az adósággal rendelkezők körében
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ségnekazáltalaelérhetőfinanszírozási feltételeket.Tehátanagyobbméretű,elegendőbelsőforrássalrendelkezővállalatokatkevésbé

akadályozzákafinanszírozásikorlátok,bárközülükissokanjelöltékmegsúlyosnehézségkénteztatényezőt.

Azonvállalatok,amelyekkülső forrást terveztekbevonni2013 júliusaóta,összességében inkábbabankihitelfeltételek (ügyletikamat,

felár,fedezetigénystb.)változatlanságárólszámoltakbe.Azegyeshiteltermékeketdevizanemenkéntésfutamidőnkéntvizsgálvamegálla-

pítható,hogyahosszabbfutamidejűhitelekáltalábannehezebbenhozzáférhetőekésdrágábbakis,mintarövidek,továbbáezenbelülis

adevizahitelekhozzáférhetőségenehezebb,mintaforinthiteleké.Avizsgáltidőszakbanavállalkozások23százalékaadottbehiteligény-

lést,mígatöbbivállalkozásdöntőenazelegendőbelsőforrásokkal(akimaradók56százaléka)vagyaberuházásitervhiányával(akimara-

dók43százaléka)magyaráztaahiteligényléselmaradását.Egyúttalmagasaránybanjelöltékmegaszigorúárésnemárjellegűhitelfelté-

teleket:darabszámalapon47százalék,mígmakrogazdaságisúlytfigyelembevéve34százalék.Ahiteligényléselmaradásábanaválaszadók

12százalékánál(gazdaságisúlytfigyelembevéve5százalék)szerepevoltavárhatóelutasításmiattifélelemnekis.Mindezekösszességé-

benakínálatikorlátokjelentőssúlyárautalnak,főkéntakisebbméretűvállalkozásokkörében.

Avizsgáltidőszakbanahitelkérelmetbenyújtók88százalékakész-

letfinanszírozással, valamint likviditási okokkal magyarázta hitel-

igénylését,míg69százalékuk ingatlan-vagygépberuházás, illetve

ezek felújítása céljából kívánt bankhitelt felvenni. A hiteligénylők

közelkétharmadasikeresenazigényelthitelösszegnagyrészét(leg-

alább75százalékát)megkapta,további8százalékukazonbancsak

azigényelthitelösszegkisebbrészéhezjutotthozzá.Ahiteligények

11százalékabankielutasításmiattnemvalósultmeg,8százalékát

ahiteligénylőmagautasítottavissza(pl.kínáltkamatvagyafutam-

időmiatt),további8százalékpedigafedezetikövetelményekszint-

jemiatthiúsultmeg.

Amintábanszereplőkkv-ktöbb,mint70százalékahallottazMNB

NövekedésiHitelprogramjáról.Ajogosultvállalkozások8-9százalé-

karésztisvettaprogramban,ahiteligénylésekcéljapedigdöntően

eszközbeszerzés,készletfinanszírozás,ingatlanvásárlásvagyeszköz-

felújításvolt.Ahiteligénylések85százalékasikeresvolt,éscsak12

százalékakerültelutasításra,melyarányoknagyonhasonlóakavál-

lalatihitelezésegészébenmegfigyelhetőértékekhez.Mindazonáltal

azNHP-banrésztvevővállalkozásoktöbbmintfeleúgynyilatkozott,

hogy az NHP hiányában egyébként nem vett volna fel hitelt,míg

további10százalékuk felvettvolnaugyan,decsakkisebbösszeg-

ben.

Ajövőrevonatkozókilátásokkalkapcsolatosanmérsékeltennyilatkoztakafelmérésbenrésztvevővállalatok.Döntőtöbbségüknem,vagy

csakkismértékbentervezinövelnialkalmazottilétszámát,illetveárbevételét,ésfinanszírozásiigényüketdöntőenbelsőforrásbóligyekez-

nekbiztosítani.Amintábanszereplővállalatoknakmindössze30százalékanyilatkozottúgy,hogytervezibankihitelfelvételét.Azonválla-

latok,amelyeknemterveznekberuházástvégrehajtani,döntőenaberuházásiszükséglethiányával,arosszgazdaságikilátásokkal,illetve

romló jövedelmezőségükkelmagyarázták döntésüket,miközben a nagyobbméretű vállalatok körében jellemzően elegendőek a belső

források.

A hiteligénylések sikeressége
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Forrás: MNB, vállalati felmérés.
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3. Hitelezési folyamatok a háztartási 
szegmensben

A teljes hitelintézeti szektor háztartási hitelállománya az előző negyedévekhez hasonlóan tovább mérséklődött, a hitelfolyósítá-
sok és -törlesztések egyenlege mintegy 100 milliárd forinttal mérsékelte a háztartások hiteleit. Az éves állományleépülési ütem 
ennek tükrében hasonlóan alakult az előző negyedévhez, értéke 5,2 százalékról 5 százalékra változott. Az állomány mérséklő-
dése szinte teljes egészében a devizahiteleken realizálódott. A teljes hitelintézeti szektorban az új háztartási hitelek kihelyezése 
mintegy 96 milliárd forintot tett ki az első negyedévben, ami ugyan kissé alacsonyabb az előző időszakinál, azonban közel 27 
százalékkal haladja meg az előző év azonos időszakának új kibocsátását. A hitelezési felmérésre adott válaszok alapján a bankok 
összességében tovább enyhítettek a fogyasztási hitelek feltételein, míg a lakás célú hitelek feltételei változatlanok maradtak. 
Az új lakáshitelek hitelköltsége a jegybanki kamatcsökkentésekkel párhuzamosan tovább mérséklődött. A hitelezési felmérésre 
adott válaszok alapján a bankok a lakás célú és a fogyasztási hitelek iránti kereslet élénküléséről számoltak be, előre tekintve 
pedig jelentős részük a kereslet további bővülésére számít.

3.1. HAZAI HÁZTARTÁSI HITELEZÉS

Folytatódott a devizahitel-állomány leépülése.Ateljeshitelin-
tézetiszektorháztartásihitelállománya2014elsőnegyedévé-
benafolyósításokéstörlesztésekegyenlegekéntmintegy100
milliárdforinttalmérséklődött(12.ábra).Aleírásokésátsoro-
lásoktovábbi26milliárddalcsökkentettékaháztartásokhite-
leit.Ahitelállománymérséklődésenagyobbrészben–mintegy
75milliárdforintértékben–érintetteafogyasztásihiteleket,
mígalakáscélúhitelállománycsökkenése50milliárdforintot
tettki.Atranzakciókbóleredőévesállományleépülésiütem
utóbbiaktükrében5,2százalékról5százalékramérséklődött.
Azállománymérséklődésétszinteteljesegészébenadeviza-
hitel-állományvisszaeséseokozta.Adevizahitelektranzakciói
valamiveltöbbmint–98milliárdottettekki,mialattaforinthi-
telekatranzakciókhatásáranemváltoztakérdemben.

12. ábra
A teljes hitelintézeti szektor háztartásihitel-
állományának alakulása
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Megjegyzés: Szezonálisan nem igazított és árfolyamhatással gördítet-
ten korrigált nettó hitelállomány-változás.
Forrás: MNB.
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Az új háztartási hitelek volumene tavalyhoz képest érdemben 
nőtt. Ateljeshitelintézetiszektorbruttóháztartásihitelkibo-
csátása95milliárdforintottettkiazelsőnegyedévében,ami
közelazonosazelőzőidőszakértékével(13.ábra).Azelőzőév
azonosidőszakáhozviszonyítvaazonbanegyértelműenlátszó-
dikahitelezésélénkülése:2013elsőnegyedévéhezképest27
százalékkalemelkedettazújonnankötöttháztartásihitelszer-
ződésekvolumene.Azélénküléslegnagyobbmértékbenalakás
célúhitelekújkibocsátásábanlátszódott.Utóbbiakesetébenaz
államitámogatássalrendelkezőkonstrukciókarányaazelőző
negyedévekhezhasonlómértéket–közelharmincszázalékot
–tettki.Továbbraiselmondható,hogyazállamikamattámo-
gatásoskonstrukciók(„Otthonteremtésiprogram”)arányának
növekedésére csillapítóan hat az alacsony kamatkörnyezet.
Akamatcsökkentésekmiattatámogatásoskonstrukció6szá-
zalékosminimális ügyleti kamatlába nyújtotta költségelőny
akorábbiakhozképestjelentősenmérséklődött.

A fogyasztási hitelek feltételeiben továbbra is enyhülés ta-
pasztalható. A hitelezési felmérésre adott válaszok alapján
abankoknettóértelembenvett10százalékaenyhítettafo-
gyasztásicélúhitelekfeltételein,miközbenalakáscélúhitelek
feltételeiösszességébennemváltoztak(14.ábra).Afogyasztási
hitelekenbelülazenyhítések–azelőzőnegyedévektendenciá-
jáhozhasonlóan–ismétcsakafedezetlenhiteleketérintették.
Azenyhítésekelsősorbananemár jellegűfeltételekben(a
minimálisanmegkövetelthitelképességiszintbenés jövede-
lemarányostörlesztőteherben)jelentmeg.Előretekintveösz-
szességébenaháztartásihitelekfeltételeinektovábbilazítása
várható:abankoknettóértelembenvettközelfeletovábblazí-
tanaafogyasztásihitelekfeltételein,elsősorbanamegkövetelt
hitelképességiszinten.

A lakáshitelek teljes hitelköltsége mellett a felár is mérséklő-
dött. Alakáscélúhitelekteljeshitelköltsége(THM)anegyedik
negyedéves8,8százalékrólazelsőnegyedévre7,9százalékra
mérséklődött(15.ábra).4Acsökkenésrészbenazalacsonyabb
hitelköltségűváltozókamatozásúhitelekújkibocsátásonbe-
lüliarányánaknövekedésébőlfakad.2014elsőnegyedévében
aváltozókamatozásúkonstrukciókaránya44százalékranöve-
kedettazelőzőnegyedéves39százalékról.Azújhitelekteljes
hitelköltsége a referenciakamat mérséklődésénél nagyobb
mértékbencsökkent,ígyalakáshitelekfelára5,5-ről5,1száza-
lékpontramérséklődött(16.ábra).Akorábbikétnegyedévben
alakástakarékpénztárak(ltp)általkínáltkonstrukciókárjellegű
feltételeiközelhelyezkedtekelabankiárazáshoz,2014első
negyedévébenazonbanazltp-kkonstrukcióiismétkedvezőbb
árazástmutatnak.Akizárólagbankikonstrukciókatfigyelembe
vevőátlagosteljeshitelköltség8,1százalékvolt,mígafelár5,3
százalékpontottettki.

13. ábra
Új háztartási hitelek a teljes hitelintézeti szektorban
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Forrás: MNB.

14. ábra
A hitelezési feltételek változása

–100 
–80 
–60 
–40 
–20 

0 
20 
40 
60 
80 

100 

–100 
–80 
–60 
–40 
–20 

0 
20 
40 
60 
80 

100 

Sz
ig

or
ítá

s 
Sz

ig
or

ítá
s 

En
yh

íté
s 

En
yh

íté
s 

% % 

20
08

. I.
 fé

lév
II. 

fé
lév

20
09

. I.
 n.

év
II. 

n.é
v

III.
 n.

év
IV

. n
.év

20
10

. I.
 n.

év
II. 

n.é
v

III.
 n.

év
IV

. n
.év

20
11

. I.
 n.

év
II. 

n.é
v

III.
 n.

év
IV

. n
.év

20
12

. I.
 n.

év
II. 

n.é
v

III.
 n.

év
IV

. n
.év

20
13

. I.
 n.

év
II. 

n.é
v

III.
 n.

év
IV

. n
.év

20
14

. I.
 n.

év
II.-

III.
 (e

.)

Lakáshitel 
Fogyasztási hitel 
Lakáshitel – várakozás 
Fogyasztási hitel – várakozás 

Megjegyzés: A szigorítást és enyhítést jelző bankok arányának különb-
sége piaci részesedéssel súlyozva. 
Forrás: MNB, a bankok válaszai alapján.

15. ábra
Az új háztartási hitelek THM-szintjének alakulása
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Forrás: MNB.

4Abankokáltaljelentettkamatszintekbennemjelenikmegazállamikamattámogatás,mivelabankokakamatokatatámogatássalegyüttjelentik.
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A szabad felhasználású jelzáloghitelek esetében is csökkent 
a teljes hitelköltség.Aszabadfelhasználásújelzáloghitelek-
nélszinténfolytatódottateljeshitelköltségbenmegfigyelhető
csökkenőtendencia:aTHMa2013negyediknegyedévi11szá-
zalékosátlagról2014elsőnegyedévében10,4százalékracsök-
kent.Ateljeshitelköltségbenmegfigyelhetőmérséklődésközel
megegyezettareferenciakamatcsökkenésénekmértékével,így
aszabadfelhasználásújelzáloghitelekfeláranemváltozottér-
demben,továbbrais7,6százalékpontkörülalakult.Azegyéb
fogyasztásihitelekátlagosteljeshitelköltségeközel0,4száza-
lékponttalmérséklődöttazelsőnegyedévben,ésértéke24,8
százalékvolt(15.ábra).

A bankrendszer hatása a háztartási szegmensen keresztül to-
vábbra is kontrakciós. Apénzügyikondíciósindexháztartási
részindexeazelőzőnegyedévhezképestlényegébenváltozatlan
maradt:azindexszerintabankrendszervisszafogotthitelkíná-
latával0,7százalékosmértékbenlassítottaagDPévesnöveke-
dését2013és2014elsőnegyedéveközött(17.ábra).Azelmúlt
egyévbencsakafogyasztásitípusúhitelekfeltételeilazultak
érdemben,abankokdöntőtöbbségealakáshitelekfeltételeit
változatlanszintenhagyta.Akorábbiszéleskörűszigorítások
tükrébenígynemcsakamagaskamatfelárak,deaszigorúnem
árjellegűhitelfeltételekisahitelkínálatvisszafogottságáttük-
rözik.2014elsőnegyedévébentovábbáamegvalósultügyletek
hitelfedezetimutatója56százalékvolt,amijelentősenalacso-
nyabbmindaszabályozóimaximumnál(forintalapúlakáshite-
lekesetében80százalék),mindpedigakorábbiévekátlagánál.

A bankok élénkülő keresletet észleltek a háztartási hitelek 
iránt. Ahitelezésifelmérésalapján2014elsőnegyedévében
abankoknettóértelembenvett65százalékajeleztealakáshi-
telekiránti,mígvalamiveltöbbmintegyharmadukafogyasztási
típusúhitelekirántikeresletnövekedését(18.ábra).Aválaszok
alapjánabankokelőretekintveakereslettovábbiélénkülését
várjákmindafogyasztási,mindpedigalakáscélúhitelekiránt
alazamonetáriskondíciókésajavulóreálgazdaságikilátások
mentén.Hozzákelltenni,hogyakeresletélénküléseakorábbi
negyedévekalacsonybázisárólindultmeg,szintjeazonbanmég
mindigalacsonylehet.

16. ábra
Az új háztartási hitelek kamatfelárának alakulása
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Megjegyzés: 3 hónapos BUBOR feletti kamatfelár. THM alapú felárak.
Forrás: MNB.

17. ábra
A PKI háztartási hitelezésre vonatkozó részindexe 
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Megjegyzés: A mutató a pénzügyi kondícióknak a háztartási hitelezé-
sen keresztül a GDP éves növekedésére gyakorolt hatását számszerű-
síti. A sáv a módszertani bizonytalanságot jeleníti meg. Előzetes ada-
tok alapján.
Forrás: MNB.

18. ábra
Hitelkereslet a háztartási hitelezési szegmensben
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Forrás: MNB, a bankok válaszai alapján.
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3.2. NEMZETKÖZI KITEKINTÉS 
A HÁZTARTÁSI SZEGMENSBEN

Európai összehasonlításban magas a háztartási hitelezés kont-
rakciója Magyarországon. Avisegrádiországokközülkizárólag
atranzakcióknakköszönhetőenegyedülMagyarországonmér-
séklődöttahitelintézetekháztartásihitelállományaazutóbbi
kétévben(19.ábra).Magyarországonazévesállományleépü-
lésiütem5,2százalékvolt2013végén,ezzelszembenCsehor-
szágbanéslengyelországbanrendre4,8és3,8százalékkal,míg
Szlovákiábanvalamiveltöbb,mint10százalékkalemelkedett
aháztartásoknaknyújtotthitelekállománya2013-ban.2014
első negyedévének végén az éves állományleépülési ütem
aháztartásoktőkeáttételénekcsökkenésétjelezteMagyaror-
szágmellettamediterránországokban,Romániábanésabalti
államokbanis.

Több régiós országban is szigorodtak a lakás célú hitelek fel-
tételei. ArégiósországokközülSzlovákiábanéslengyelország-
banisszigorodtakalakáscélúhitelekfeltételei,Csehországban
ésazeurozónábanazonbanabankokegykishányadaenyhített
alakáshitelekfeltételein.lengyelországbanabankoknettóér-
telembenvettközel60százalékaszigorított(20.ábra),amiben
jelentősszerepevoltajelzáloggalfedezetthitelkitettségekkel
kapcsolatoslengyelfelügyeletiajánlásnak.Hangsúlyozniérde-
mes,hogyahitelezésifelmérésreadottválaszokmindeneset-
benahitelezésifeltételekelőzőidőszakhozképestiváltozásáról
ésnemazokszintjérőladnakinformációt.

19. ábra
A háztartási hitelek tranzakció alapú éves növekedési 
üteme nemzetközi összehasonlításban
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Megjegyzés: Mediterrán országok: Görögország, Olaszország, Portu-
gália, Spanyolország. Balti államok: Észtország, Litvánia, Lettország.
Forrás: EKB, MNB.

20. ábra
Lakás célú hitelek feltételeinek változása és a változás 
irányába ható tényezők nemzetközi összehasonlításban
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Hitelezési feltételek változása
Megjegyzés: Az egyes kategóriák a tematikusan odatartozó tényezők 
számtani átlagaként adódnak. A pozitív értékek a feltételek szigorodá-
sát, a negatívak az enyhítést jelölik. 
Forrás: MNB, EKB, nemzeti jegybankok.
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A régiós országok többségében csökkent vagy nem változott 
érdemben a lakás célú hitelek felára. Azévelsőnegyedévé-
benMagyarországhozhasonlóanSzlovákiaésRomániaeseté-
ben,valamintazeurozónaátlagábanisazújlakáscélúhitelek
THM-alapúfeláránakcsökkenésevoltmegfigyelhető(21.áb-
ra).EzzelszembenSzlovéniábanéslengyelországbanenyhén
emelkedettakamatfelár.Ahazaiháztartásokszámárafizeten-
dőkamatlábszintjéttekintvetovábbraisátlagosanmintegy 
3,5-4,5százalékponttalmagasabb,mintarégiósországokbanés
azeurozónábanjellemzőérték.Ebbenjelentősszerepetjátszik,
hogyMagyarországonazújonnanszerződöttlakáscélúhitelfel-
árakértékeváltozatlanulkimagaslórégiósösszehasonlításban.

21. ábra
A felár nemzetközi összehasonlítása a hazai devizában 
nyújtott lakás célú hiteleknél
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Megjegyzés: 3 hónapos bankközi kamat feletti, THM alapú felárak.
Forrás: MNB, EKB, nemzeti jegybankok.
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Melléklet: Módszertani megjegyzések

Azelemzésalapjátstatisztikaiadatokésahitelezésifelmérés
eredményeiadják.

1. Hitelaggregátumok és hitelkamatok adatai

AMagyarNemzetiBanktörvényáltalmeghatározottfeladata
statisztikaiadatokközléseahitelintézetirendszerműködésére
ésazországpénzügyihelyzetérevonatkozóan.AzMNBhon-
lapjánmegtalálhatókazösszeállítottstatisztikákésafőadato-
katbemutatósajtóközleményekésastatisztikákkészítésének
módszertanileírásai.Aweboldalelérésicíme:
http://www.mnb.hu/Statisztika

2. Hitelezési felmérés

Ahitelezésifelméréssegítfeltárni,hogymeghatározóhazai
bankokhogyanlátják,értékelikapiacifolyamatokat,illetve
hogyanalakítjákstratégiájukatésazonbelülhitelezésipoliti-
kájukat.Aháztartásihitelekrevonatkozófelmérésbenössze-
sen14bankvettrészt.Alakáshitelekkelkapcsolatoskérdé-
sekre10,afogyasztásihitelezésselösszefüggően14bankés
emellett 6 pénzügyi vállalkozás adott választ. A 2014 első
negyedévvégiadatokalapjánalakáscélúhitelállományravo-
natkozóanafelmértintézményekabankszektor91százalékát
fedikle,mígafogyasztásihitelekpiacán93százalékát.Avál-
lalatikérdőívetösszesen8banktöltötteki,ezekavállalatihi-
tel-piac82százalékát,azüzleti ingatlanhitelekpiacának94
százalékátképviselik.Azönkormányzatihitelekszegmensében
összesen7banktólkértünkválaszt.Afelmért intézmények
a2014elsőnegyedévvégiadatokalapjánabankszektorön-
kormányzatikitettségeinek95százalékátfedikle.

Afelmérésmindenszegmensbenstandardkérdőívbőláll,il-
letvea2010januárjábanvégrehajtottfelmérésótaaktuális
kérdéseket is megfogalmazunk valamelyik hitelezési szeg-
menshezkapcsolódóan.Avisszatekintőkérdések2014első
negyedévére(2013negyediknegyedévéhezképest),azelőre
tekintőkérdésekakövetkezőfélévesidőszakra,azaz2014má-
sodikésharmadiknegyedévétlefedőidőszakravonatkoznak

(2014elsőnegyedévéhezképest).Amostanikérdőívetahite-
lezésivezetők2014.április1.és16.közötttöltöttékki.

Aváltozásjelzéséreaválaszadókszázalékábankifejezettún.
nettóváltozásmutatóthasználjuk.Eztúgykapjuk,hogyavál-
tozást(szigorítást/növekedést/erősödést)jelzőkpiacirésze-
sedéssel súlyozott arányából levonjuk az ellenkező előjelű
változást(enyhítést/csökkenést/gyengülést)jelzőkpiacirésze-
sedésselsúlyozottarányát.

Ahitelezésifelmérésrészleteseredményeiésazábrakészlet
azalábbilinkentalálható:
http://www.mnb.hu/Kiadvanyok/hitelezesi-felmeres

3. A Pénzügyi Kondíciós Index (PKI)

APKiapénzpiacokviselkedésétreprezentálórövidkamatok
ésnominálisárfolyammellettapénzügyiközvetítőrendszert
jellemzőegyébár-,mennyiségiéskvalitatívváltozókbantalál-
hatóinformációtsűrítiegyindikátorváltozóba.APKiapénz-
ügyiszektorhatásátmériareálgazdaságra.Azanyagbantöbb
helyenisszerepeltetettPKiévesváltozásaaztmutatja,hogy
mennyiapénzügyiésabankrendszerhozzájárulásaareál-gDP
évesnövekedésiüteméhez.

APKi-tmeghatározóváltozóksúlyaitegyolyanVAR(vektor
autoregresszív)modellbőlszármaztatjuk,amelyaTamási–Vi-
lági(2011)5általkifejlesztettbayesistrukturálisVAR-modellen
alapul. A VAR-modellben az úgynevezett előjel-restrikciós
módszerrelazonosítanilehetamonetárispolitikaisokkokat,
valamintapénzügyipiacokésbankrendszerkínálatisokkjait.
Azazonosítottsokkoksegítségévelkiszámítható,hogyazegyes
pénzügyiváltozókváratlanmegváltozásaihogyanhatnakagDP
növekedésére.Amódszertanelőnye,hogykiszűrhetőapénz-
ügyi változókendogén reakciója a konjunktúra alakulására,
vagyisvalódiok-okozatikapcsolatazonosítható.

APKiakövetkezőváltozókonalapul:
•3hónaposbankközikamat(BUBOR)

5Tamási,B.–B.Világi(2011):identificationofCreditSupplyShocksinaBayesianSVARmodeloftheHungarianEconomy.MNBWorkingPapers,
2011/07.

http://www.mnb.hu/Kiadvanyok/hitelezesi-felmeres
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•nomináleffektívárfolyam
•vállalatihitel-állomány
•lakossági (fogyasztási és szabad felhasználású jelzálog-) 
hitelállomány

•kamatmarzsavállalatihiteleken
•kamatmarzsalakossági(fogyasztásiésszabadfelhasználású
jelzálog-)hiteleken

A teljes PKi mellett kiszámolhatók részindexek is. Így pél- 
dáulapénzpiacihatásoktólmegtisztított„bankrendszeri”PKi
ahitelekésakamatmarzsoksúlyozásávalkészül.Ugyanakkor
aPKialapjáulszolgálóVAR-modellarranézvenemszolgáltat

információt,hogyabankközikamatmekkorarészbenhatafo-
gyasztásiésmekkorarészbenavállalatihitelekenkeresztül.
Errecsakhozzávetőlegesbecslésttudunkadniafogyasztási
ésavállalatiforinthitelekrészesedésénekafelhasználásával.
Eztabizonytalanságotfejezikiaz,hogyafogyasztási,illetve
avállalatihitelezésnekagDP-regyakorolthatásátsávosáb-
rákonjelenítjükmeg.Asávegyikhatáracsakahitelmennyi-
ségnekésakamatmarzsnakaVAR-modellalapjánkiszámolt
hatásátméri.Asávmásikhatáránakakiszámolásáhozapénz-
piacikamatokhatásátisfigyelembevesszük,deezakalkulá-
ciómárnemaVAR-modellen,hanemafentjelzettbecslésen 
alapul.



HITELEZÉSI FOLYAMATOK

2014.június

Nyomda:Prospektus–SPlkonzorcium

8200Veszprém,Tartuu.6.




	1. Vezetői összefoglaló
	2. Hitelezési folyamatok a vállalati szegmensben
	3. Hitelezési folyamatok a háztartási szegmensben
	Melléklet: Módszertani megjegyzések



